

Чървеный вощкъ долне качество правять съ истый начинъ; обаче го размысать съ снадобыванія отъ по долня цѣна. Тѣй, намѣсто Венеціанскый терпентинъ поставять Бордоскый; послѣ смалывать мѣржѣтъ на камедя, и на мѣсто нея вурлять една смѣсь отъ конифоль и тебиширь, или стрита алчія, или още и хлористый васмутъ. Това послѣдне вещество направа чървеный вощкъ твърдѣ дѣпливъ. Употрѣблявать также и за шареніе просты вещества, както сурикъ, колкотаръ, и др. т. Ефтиный чървень вощкъ има всякогажъ чървень или зеленъ цвѣтъ. Харный има отъ всякакви шярове. Намирася и намряморенъ, който е направенъ съ вощкъ отъ различни шярове, ризмѣсени несъвершено и съединени само на единъ купъ. Находяся още и позлатенъ съ глиммерный пѣськъ, размѣсенъ въ тѣстото, доклѣ той е още кашевъ.

Чървеный вощкъ ради запечатваніе писма ся дѣли на прѣхубавъ, харенъ и полхубавъ. Той е всякогажъ на дълговиты прѣчки, сплѣсканы или призматически, на които има бѣлякъ-тъ отъ фабрикантина, и ся сбраны на вързочета или въ хартійны захлуци по 12, 20 или 24. Чървеный вощкъ за управителны писма, отъ който ся разнося много по сѣдилищата, по пощиты и по търговцити, е на дебелы околчясты прѣчки, и цвѣтъ-тъ му е чървеникавъ. Той ся продава съ кылограмъ и го испращать на вързопи или въ раклы. Най-сетѣ чървеный вощкъ ради запечатаніе шишета е на плоскы или валчясты сыреи; той ся продава съ тегло и стои въ бурета.

*Минеральный вощкъ.* Това вещество, наречено также *озокеритъ*, намирася въ голѣмо количество въ дѣнь земѣ, въ Богданія, близо при Сланикъ и Цитризика. Той е съществено съставенъ отъ парафинъ и гори съ твърдѣ дѣскавъ пламыкъ. Тамкашнити го растопявать и го валять на свѣци за тѣхно употрѣбеніе. Отъ него не занаятъ никакъ въ Европа.

## Ц а р е г р а д ъ.

*Цареградъ*, турскы *Стамболъ*, е столица на Отоманската Имперія; единъ отъ най-голѣмити градове на свѣта и единъ отъ най-важнити; може бѣде и онѣзе, что има най-хубаво политическо и търговско мѣстоположеніе. Това е първый градъ на мюсюлманскый народъ. Той е разложенъ въ единъ трикътный носъ откъмъ Истокъ на край область Румелия при съединеніето на Мряморно море край Тракыйскый Босфоръ или Костандинополскый проливъ; той е отдѣленъ отъ своиты приградія Галата, Пера и Кръстопѣтъ, Топъ-хана и Касъмъ-Паша съ хубавый бродъ на Златный-Рогъ, и отъ Искюдаръ съ Босфоръ. Шир. 41°, 0' 12' С.; дъл. 28°, 59' 2" Ис.